

Mikolaj nechal výšku školného na trh

Lukáš Milan

© Peter, s.r.l.

BRATISLAVA - Externisti sú k poplatkom za vysokú školu bližšie. Vláda totiž bez väčších výhrad včera odobrila novelu vysokoškolského zákona, ktorá má pre nich zaviesť neobmedzené školné. Strop pre poplatky neurčili, lebo podľa ministra školstva Jána Mikolaja (SNS) by ho nevedeli vypočítať.

Mikolaj bránil neobmedzené školné tým, že hornú hranicu je veľmi ťažké určiť a každá škola má iné podmienky. „Keby boli poplatky príliš vysoké, tak sa na školu nik neprihlási. Vyrieši to systém dopytu a ponuky. Vysoké školy sa musia začať správať trhovo,“ vyhlásil minister Mikolaj.

„Keby boli poplatky príliš vysoké, tak sa na školu nik neprihlási. Vyrieši to systém dopytu a ponuky. Vysoké školy sa musia začať správať trhovo“

Ján Mikolaj, minister školstva



V súvislosti so spoplatnením sa minister úteku študentov do susedných Čiech, kde je zatiaľ štúdium zadarmo, neobáva. „Ak nebude o nejaký študijný program záujem, tak zanikne, o tom je trh,“ dodal.

Exminister školstva Martin Fronc (KDH) si myslí, že neobmedzené spoplatnenie je podvod na ľuďoch. Podľa neho nie je stanovené, na čo sa školné použije a na druhej strane sa vytvorila tri skupiny študentov.

„Prví budú neplatiaci denní, potom novoprijatí platiaci ex-

ternisti a tretí neplatiaci súčasní diaľkoví študenti,“ citovala Fronca agentúra SITA. Ako dodal, urobia analýzu, či to nie je protiústavné. Ak áno, chce KDH novelu napadnúť na Ústavnom súde.

Podľa Mikolaja je najzásadnejšia zmena vo financovaní. „Školy si budú môcť brať úvery určené na vedecké projekty spolufinancované z eurofondov a nie na rekonštrukciu budov,“ uviedol minister.

S peniazmi súvisí aj rozdeľovanie škôl do troch skupín – od-

borné vysoké školy, vysoké školy a univerzity. Každá bude musieť splniť určité podmienky a podľa toho dostane štátnu dotáciu. Druhá a tretia skupina bude mať navyše obmedzený počet diaľkových študentov na jednu tretinu všetkých poslucháčov.

Do kompetencií akademických senátov zákon nakoniec zasahovať nebude. „Určili sme iba dve kompetencie zo zákona. Rektor si bude vyberať svojich prorektorov a rozpočet školy bude schvaľovať na návrh rektora správna rada,“ doplnil Mikolaj. V správnej rade pritom nie sú ľudia priamo zo školy a na návrh rektora ju vymenúva minister.

Ešte pred zasadnutím vlády kritizoval Mikolaja podpredseda vlády Dušan Čaplovič

(Smer) s tým, že je nemysliteľné, aby sa hotový zákon niekoľko ráz menil. Nakoniec boli až tri konečné verzie zákona.

Čaplovič mal aj konkrétne výhrady k príbuzným študijným programom. Pretože nebol na zasadnutí vlády pre zahraničnú služobnú cestu, svoje pripomienky nemohol predniesť. Nevylúčil, že tak urobí cez poslancov, ktorí jeho návrhy zapracujú do zákona počas rokovania parlamentu.

Ostatné koalíčné strany výrazný nesúhlas nevyhlásili a pravdepodobne novelu v parlamente bez väčších výhrad podporia. Ak prejde parlamentom, mala by platiť od nového akademického roka. Pokiaľ však školy prijmú externistov ešte pred septembrom, títo ešte nebudú musieť platiť.